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Гендерне квотування як маніпулятивна технологія на 

місцевих виборах 2020 р. в Україні 

 

Проблема використання маніпулятивних технологій в 

політиці на сьогоднішній день є достатньо актуальною як з 

теоретичної, так і з практичної точок зору, адже використання 

методів маніпулятивного впливу в різних сферах суспільного 

життя сприймається як належний процес розвитку і трансформації 

суспільних відносин. Сутність маніпуляції в політичній сфері 

полягає в застосуванні маніпулятивних технологій для досягнення 

цілей. Маніпулятивні технології носять переважно психологічний 

характер, їх використання спрямоване на зміну вже наявних у 

свідомості індивіда ідей, поглядів, думок, уявлень й орієнтацій. 

Результатом політичної маніпуляції виступає формування 

установки, зокрема політичної. Установка є невід'ємною 

властивістю людини, оскільки індивід сприймає світ не 

безпосередньо, а опосередковано, тому, відповідно, такий стан не 

можна оцінювати як конструктивний чи деструктивний. У 

найбільш загальному вигляді установку можна інтерпретувати як 

«неусвідомлювану матрицю», через яку людина сприймає 

дійсність [7]. Установки в свідомості людини формуються 

постійно, це обумовлено потребами особистості та її життєвим 

досвідом. Маніпулятивні технології в даному контексті є тільки 

одним із небагатьох факторів, що впливають на формування 

установок [4]. Наслідки цього в політичній сфері можуть 

проявлятися у досить широкому діапазоні: від зміни політичних 

орієнтацій до готовності здійснювати певні політичні дії. 

Маніпулятивні технології у сучасній політичній практиці 

інтенсивно використовуються для формування моделей 

сприйняття соціально-політичної реальності суспільством, а також 

моделей масової поведінки, розрахованих на підтримку 

стабільності існуючих політичних режимів і досягненні цілей 
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суб'єктів політичного управління [6]. Використання 

маніпулятивних технологій дозволяє досягти підтримки 

суспільством таких дій влади, які без використання спеціальних 

прийомів маніпуляції були б неприйнятними для суспільства. 

Таким чином, використання маніпулятивних технологій у 

політичній сфері цілком можна пояснити з позицій раціонального 

вибору ефективних методів досягнення політичних цілей.  

Проблема практичного застосування маніпулятивних 

технологій також досі залишається актуальною, оскільки вони 

активно використовуються в різних сферах суспільного життя: 

соціальній, економічній, політичні і, навіть, в повсякденності. 

Особливу значущість маніпулятивні технології отримали в 

процесі передвиборних кампаній.  

25 жовтня 2020 року в Україні відбулися місцеві вибори. 

Нове виборче законодавство змінило правила проведення 

місцевих виборів, шляхом запровадження обов'язкової гендерної 

квоти та відповідальності за її недотримання. Так, відповідно до 

статті 219 Виборчого кодексу, «під час формування єдиного та 

територіальних виборчих списків організація партії повинна 

забезпечити присутність у кожній п’ятірці (місцях з першого по 

п’яте, з шостого по десяте і так далі) кожного виборчого списку 

чоловіків і жінок (не менше двох кандидатів кожної статі)» [1]. 

Таким чином, дана норма забезпечила вимогу представництва у 

виборчому списку партій не менше 40% представників однієї 

статі, однак такі гарантії законодавство надає тільки на етапі 

висунення кандидатів. 

Метою введення обов’язкових гендерних квот є 

впровадження принципу пропорційного представництва чоловіків 

і жінок в органах влади, регулювання представництва жінок і 

чоловіків у виборчих списках партій і, як результат, забезпечення 

гендерного балансу в представницьких структурах влади 

регіонального та локального рівнів. Під гендерними квотами ми 

розуміємо встановлення певного співвідношення жінок і чоловіків 

у представницьких органах влади чи місцевого самоврядування. 

Тобто, це мінімальна кількісна норма участі у владних структурах, 

що застосовується до обох статей [3].  
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Даний інструмент забезпечення гендернозбалансованого 

представництва не є новим як для світової, так і для української 

практики. Вперше політика «позитивної дискримінації» у вигляді 

гендерних квот в Україні була запроваджена на місцевих виборах 

2015 року. Зокрема, у статті 4 ЗУ «Про місцеві вибори» 2015 р. 

наголошувалось на тому, що «представництво однієї статі у 

виборчих списках в депутати місцевих рад у багатомандатних 

округах має становити не менше 30%» [5]. Однак, зауважимо, що 

Законом чітко не встановлювалась відповідальність за порушення 

даного положення, тобто наслідки його недотримання не 

передбачали відмову в реєстрації. 

Запровадження обов’язкової гендерної квоти та забезпечення 

присутності у кожній п’ятірці виборчого списку партії чоловіків і 

жінок (не менше двох кандидатів кожної статі) можна вважати 

позитивною тенденцією для України. Однак, така ситуація з 

одного боку створює труднощі для політичних партій на етапі 

висунення кандидатів, а з іншого – відкриває безліч можливостей 

для маніпулювання, оскільки парламентарі у законі не 

використали всі запобіжники делегітимації гендерних квот. На 

думку координаторки руху ЧЕСНО В. Думанської, гендерні квоти 

важливі на етапі висування кандидатів і подання списку до ТВК, а 

«потім можна подати “збалансований список”, прибравши з нього 

непотрібних кандидатів, зокрема й жінок, причому кількість тих, 

кого можна зняти, не обмежена» [2]. Тому вважаємо, що для 

ефективності гендерного квотування та мінімізації можливостей 

його використання як маніпулятивної технології, в Україні 

необхідним є також використання додаткових інструментів 

формування гендерної компетентності суб’єктів політичного 

процесу. 
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